

闹元宵 哪里最热闹

2月23日-24日,象山石浦将特别推出“渔光之城·冬日海街故事”石浦元宵活动,萌娃闹元宵、亲子DIY、非遗美食、童年游戏等活动将一一呈现。

作为一项古老的民间游艺活动,宁海的前童元宵行会始于明中叶,盛于明末清初,主要以鸣群锣、抬鼓亭、放铙花等方式来表现,以纪念童氏祖先开渠凿碶、灌溉农田的功德,祈愿年景丰收。2月23日-24日,这项延续500年的民俗盛宴又将上演。

赏灯,算是每年元宵节的“保留节目”,今年选择很多。

除了春节期间的“顶流”——江北慈城古县城的龙年灯会,2月24

日,鼓楼沿区域也是一大焦点,不仅有精美的花灯展示,还有元宵灯会、民俗表演以及相关文化娱乐活动,将呈现“人潮涌动、灯如海洋”的壮观场面;

余姚阳明古镇近日也正热闹,结合汉服巡游、新春市集、百姓戏苑新春戏曲大联欢等活动,营造浓浓的节日氛围;

2月22日-24日,鄞州瞻岐镇元宵活动分为四大板块,在“岐庙灯会”中你可以看到传统彩船、抬阁、花灯展示等。

此外,民俗巡游活动也值得“蹲点”欣赏。

2月23日-25日,“欢乐闹元宵”

大巡游在东钱湖韩岭举行,舞龙队、舞狮队、戏曲队、大头娃娃队、跑马灯队等特色队列在此亮相并游行,结束后主舞台还有精彩元宵文艺演出;

2月23日,宁海强蛟长达17米的“大龙”将在王石岙村“游走”,祝愿新的一年风调雨顺、鱼虾丰收、国泰民安。

同时令人期待的是,2月24日,“龙赶百集闹元宵”活动将在宁波府城隍庙登场,火爆全网的“英歌舞”在此亮相,城隍庙内“祈福灯”将在当晚全部点亮,烟火气满满。

节日期间,游客还可以在城隍庙看灯会、尝美食,体验国风巡游、欣赏非遗表演,逛吃、逛玩、逛玩、逛乐,梦

回明州罗城的盛况。

不止于此!2月24日,镇海的九龙湖元宵喜乐会在九龙安泰养生文化园广场登场;2月22日-24日,天一阁将带来“龙行大运元宵会”;2月24日,保国寺古建筑博物馆举办“画‘龙’点灯活动”;2月24日,浙海关旧址博物馆推出捕“龙”捉影活动,游客可学习制作“皮影龙”等;2月23日-25日,鄞州带来“红龙咔嚓”IPN渔轮厂元宵活动,集结丰富的民俗文化摊位及各类网红小吃,打造新年“一条龙”集市,还有新春电影放映、创意花灯制作、潮玩鄞州盖章大会、非遗演出等。

记者 谢舒奕



巡游现场。记者 郑凯侠 摄

大榭岛 阔别6年的 民俗文化大巡游 回来了

潮涌东方,龙骧盛世。昨日,北仑区2024年元宵民俗文化大巡游活动在大榭岛举行。7辆主题花车、16支表演队伍、6个民俗方队……总计千余人的演出队伍浩浩荡荡。共享这份热闹与喜庆,周边群众驱车而来,海岛人民更是倾城而出。

今年是北仑区开发建设40周年、大榭岛正式开发建设30周年。新春伊始,当天的巡游活动也有了别具一格且意义非凡的“打开模式”。

7辆花车主题鲜明:有展现港通天下、在此起锚的1号花车“潮涌东方看北仑”,有折射40年激浪澎湃、春风化雨的5号花车“开发建设40周年”,有刻画临港工业城市绿蓝相依、生态经济双向增益的6号花车“美丽北仑”,也有展示大榭岛红色文化底蕴、军民鱼水情深双拥特色的3号花车“渡海首战之岛”和4号花车“双拥模范之岛”。

记者在现场看到,当主题花车从舞台前方缓缓驶过,与主题相呼应的包括舞蹈、舞狮、走秀、武术等形式丰富的表演则轮番登场,参与表演的16支队伍来自北仑区文化馆、大榭街道各个社区、大榭中小学等。

昨天的巡游活动以两个梯队进行展示,如果说第一梯队的主题花车和团队表演令人赏心悦目的话,那么第二梯队的民俗非遗文化展演一定让人大开眼界。

退休医生胡加春十几年来致力于传承民俗传统文化,他出钱又出力,累计自费200多万元。小到一块老底子的布料、一套碗碟,大到鼓阁、抬阁、龙凤花轿、船模等,他不仅收藏老物件,还请人用传统工艺复刻了不少具有海岛民俗文化特色的工艺品。

昨天,胡加春的2000平方米仓库几乎被“搬空”,除了实在难以抬动的老式雕花床,其他老物件全部“上街”!胡加春还组织了400人,分为6个方队,演绎十里红妆、车子马灯等民俗文化。

在大榭中信广场结束定点表演后,巡游队伍经滨海海南路,穿过南岗隧道,终于松止公园,巡游路线长约3.5公里。

“大榭之前举办过3次元宵民俗文化大巡游活动,最后一次是2018年,算起来也已经与大家阔别6年了。”采访中,宁波经济技术开发区一级调研员黄金国告诉记者,今年这场活动无论从规模还是参与人数上来说,都高于过往三届。

记者 陈焯 通讯员 吴志庆

宁海湾 鱼灯迎元宵

鱼在灯里游,人在画中走。2月21日傍晚,宁海县强蛟镇滨海风情街张灯结彩,为期3天的宁海湾鱼灯节活动热闹开幕,吸引众多市民游客前来赏鱼灯、逛渔村,现场气氛“热辣滚烫”。

“一鼓海扬波,二鼓浪拍岸,三鼓鱼龙出!”随着夜幕降临,铿锵有力的鼓点“敲醒”鱼龙,两条金黄色长龙在观众的欢呼中飞腾而出,时而上下翻滚,时而摇头摆尾,摆出飞龙在天、蛟龙入海等多种动作,精彩的表演瞬间点燃现场激情。

“快看,大鱼游过来啦!”在两条长龙的引领下,4米长的宁海湾“鳌鱼王”打头,大小小形态各异的鱼灯紧随其后,色彩斑斓的鱼灯队在光影中穿梭游弋,不时做出“独占鳌头”“鱼跃龙门”的喜庆造型。鱼灯队所到之处,游客们争相抚鱼头、摸鱼尾,一路跟随队伍遨游讨个好彩头。

宁海湾畔,流光溢彩。“鱼龙闹蓝湾”“蓝湾开游”“绿岛祈福”“渔娃迎灯”“鱼灯送福”“大鱼出海”6个灯组同时亮起,绚丽的灯彩倒映在海面上,不断向渔村沿岸蔓延,交汇成一幅历史与现代相互辉映的美丽画卷。现场观众纷纷高举手机,记录下这精彩瞬间,欢声笑语此起彼伏,整条街成为欢乐的海洋。

鱼灯,寓意年年有余、吉祥如意,是强蛟镇沿海渔民世代相传的手工艺品。相传,古时村民出海频发灾难,为求平安,村民以海中鱼类为样本,制作出形神兼备的鱼形彩灯,以此寄托平安吉祥、满载而归的殷殷期盼。鱼灯巡游经过数百年的传承创新,现已发展成为当地一项独具特色的民俗活动。

记者 张海玉 通讯员 吴立高 童俊霖